

Pes přítel, nebo nepřítel člověka?

V posledních letech přináší některá média patřičně podbarvené zprávy o úrazech vzniklých napadením člověka psem. V uplynulém desetiletí u nás ale na následky napadení psem skutečně zemřely v průměru dvě děti ročně. Především některá psí plemena se následně jeví jako agresivní. Na druhou stranu však vidíme snahu degradovat psa na domácího mazlíčka a svým způsobem ho „polidštit“ – pro generace našich předků například nebylo vůbec představitelné dávat psům lidská jména, natož je nechávat spát s „páníčkem a paničkou“ v posteli. Z hlediska zdravotně sociálního jsou závažné oba okruhy právě zmíněných problémů. Nás ale bude zajímat záležitost první. Na problematiku úrazů způsobených psem existuje řada různých, dokonce krajně odlišných názorů a řešení není jednoznačné. Jeden z úhlů pohledu je statistický. Podle posledních údajů se v roce 2012 u nás léčilo 1 117 lidí po kousnutí psem. Ve srovnání s předcházejícími obdobími to představuje dokonce pokles o 50 %. Statistiky ale nepostihnou všechno. Nelze prostě očekávat, že by nám odhalily „trendy vývoje“ a my bychom mohli se založenýma rukama čekat na další „pokles křivky“. A zde nastupuje odborný kynologický pohled. Měli bychom mít na paměti, že psi mají specifickou povahu, kterou ovlivňuje genetika chovu – tedy chovatel svým chovem, ale i svou povahou, dále pak majitel psa a jím vytvořené prostředí. Nemusíme být specializovanými kynology – v případě drtivé většiny majitelů psů je to požadavek tak jako tak nesplnitelný – a přesto můžeme řadě incidentů předejít. Musíme ale umět rozpoznat, kdy je pes připraven útočit, a především vždy dbát na opatrnost při současném pobytu psa s dítětem. Přesto se může stát, že i pes, který měl negativní anamnézu a byl doposud v přátelském vztahu k lidem i k dítěti, může zaútočit. Místo komplikovaných a mnohdy emocionálně zjitřených debat bych tu proto rád zdůraznil jednoduchou větu, kterou považuji za zlaté pravidlo: „Každý kontakt se psem je potřeba považovat za potenciálně rizikový.“ Je to ale výrok zaměřený proti psům? Což není potenciálně rizikový jakýkoli jiný kontakt, ať už se zvířetem, nebo i člověkem? **Neplatí analogicky k titulku našeho editoria i výrok „člověk přítel, nebo nepřítel člověka“?**

Miloš Velemínský
odpovědný redaktor
mveleminsky@tbn.cz